

УДК 94(9)

ИСТОРИЯ ИЗУЧЕНИЯ АНТАРКТИДЫ РОССИЙСКИМИ ИССЛЕДОВАТЕЛЯМИ

*Маркова А.А., студентка 1 курса строительного факультета
Научный руководитель - Осипов С.В., доцент, кандидат
исторических наук
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»*

Ключевые слова: *история России, Антарктида, географическое открытие, 200 лет с открытия.*

Данная тема достаточно актуальна в современное время, потому что 16 (28) января 2020 г. исполнилось 200 лет с открытия Антарктиды русскими мореплавателями. Также нужно знать историю континента, который открыт нашими исследователями.

В 1761 году русский ученый М.В. Ломоносов высказал теорию о существовании Южной земли, основываясь на факте существования и дрейфа айсбергов. Фаддею Беллинсгаузену и Михаилу Лазареву выпала честь проверить теорию соотечественника. Их экспедиция в составе двух военных шлюпов, «Восток» и «Мирный», 20 января 1820 года достигла ледяной стены, которая преградила им путь на юг. Русские путешественники подошли менее чем на 3 км к северо-восточному выступу участка побережья Антарктиды, который через 110 лет норвежские китобои назвали Берегом Принцессы Марты. Пережив трудности в путешествии, которое длилось 751 день, российские мореплаватели открыли 29 островов и один коралловый риф.

Их большой труд помог дальнейшему исследованию Антарктиды и составил первое представление о ней, а также закончил эпоху географических открытий.

После такого открытия Россия не сильно была увлечена континентом, в отличие от других стран. Только с середины XX века уже СССР заинтересовался изучением Антарктиды на промышленной основе.

5 января 1956 года советские исследователи впервые высадились на ледяной континент, а уже 13 февраля была открыта главная база советской антарктической экспедиции – обсерватория «Мирный», работающая и в наши дни. Сейчас там расположена база руководства. На континенте активно создаются многочисленные постоянные базы,

круглый год ведущие исследования разного характера. Эти активные мероприятия были связаны с Международным геофизическим годом (1957-1958 гг.), в ходе которого было построено 60 баз и станций представителей 11 государств.

Пожалуй, самое главное событие МГГ это достижение третьей советской экспедицией под руководством Евгения Толстикова Южного полюса недоступности 14 декабря и основание временной станции «Полюс недоступности». Там также был возведен монумент Ленину. А год спустя советские ученые добрались и до Южного полюса. В 1957 году была основана внутриконтинентальная научная станция «Восток». В результате был начат процесс изучения советскими учеными Южного полярного региона.

В 1990-х годах в связи с уменьшением финансирования, исследования российских ученых приутихли, то есть уменьшилась численность состава ученых, закрылся ряд научных программ, закрылись ряды станций и полярных баз. В 1991 году в Мадриде был подписан протокол об охране окружающей среды, который вступил в силу в 1998 году. Он предусматривал запрет на добычу минеральных ресурсов в Антарктиде в течение 50 лет, то есть до 2048 года. Это событие также повлияло на интенсивность изучения континента.

В 2002 году финансирование начало восстанавливаться, и в рейс снова отправились самолеты из Южной Африки, также стала восстанавливаться инфраструктура. Также были увеличены зарплаты полярников.

На ранее закрытых станциях установили современные автоматические метеорологические и магнитовариационные станции, что позволит вновь взять контроль над погодной ситуацией практически по всему периметру Антарктического континента. А также увеличивается численность экспедиций. Созданы комплекты карт аномального магнитного поля. Также происходят исследования докембрийских кристаллических пород. Эти исследования помогут более подробному изучению возраста и способа появления данных земель.

Главной задачей на континенте сейчас является изучение изменения современного климата и численности фауны. Антарктида интересна по-своему, ее до сих пор изучают, ее недра таят в себе тайну и большие возможности для человечества. Россия достигла больших высот в освоении континента. Она крепко закрепилась на нем в 1956 году и продолжает сохранять позиции.

Библиографический список:

1. Беляев, Д. П. История открытия и освоения Арктики / Д. П. Беляев. – Москва : Паулсен, 2019. - 280 с.
2. Колесникова, Е. А. Антарктика: История освоения и перспективы международного управления в XXI веке / Е. А. Колесникова // Вестник Московского университета. Серия 25. Международные отношения и мировая политика. – 2019. - № 5. – С. 182-203.
3. Осипов, С. В. Карамзин о нравственных основах патриотизма / С. В. Осипов // Патриотизм: история, современность, образ будущего : Международная научно-практическая конференция, посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне : сборник научных трудов. В 2-х частях. - 2015. - С. 213-216.

STUDYING OF ANTARCTICA BY RUSSIAN RESEARCHERS

Markova A.A.

Keywords: *history of Russia, Antarctica, geographical discovery, 200 years since the discovery.*

This topic is quite relevant in modern times, because on January 16 (28) 200 years have passed since the discovery of Antarctica by Russian sailors.